

如何创造属于湾区舞台的那只“猫”？

粤派评论

第五期

4 月15日，在第133届广交会开幕当天，大型音乐剧《广交天下》在广东省友谊剧院开演；香港与内地合作打造的戏曲音乐剧《妈祖》在广州红线女大剧院首演；舞剧《咏春》开启全国巡演……近年来，广东本土原创舞台剧新作不断。今年开春以来，“广东好剧”更是在全国各地“井喷”式上演。在数量提升的同时，如何进一步推动戏剧创作的高质量发展？如何创作出像《猫》《歌剧魅影》那样长演不衰的经典？这是先行一步的粤港澳大湾区文艺工作者必须思考的问题。



罗丽[广州文学艺术创作研究院副院长、一级编剧]：

不断努力，会有更多“压箱底”的戏出现

□羊城晚报记者 吴小攀

壹 展示广东出品的实力与热度

羊城晚报：最近这段时间广东推出了许多新剧目，歌剧《侨批》、音乐剧《渔家》、舞剧《咏春》、戏曲音乐剧《妈祖》、音乐剧《广交天下》等相继上演，主要原因是什么？

罗丽：这种情况出现的原因一是去年底受疫情影响造成舞台演出延误带来的市场反弹和井喷，如大湾区团队共同创排的《妈祖》就延迟耽误了两年；二是为推动文化高质量发展，省市文化主管部门在年初就积极推进节庆演出活动，接下来还将陆续举办粤港澳大湾区文化艺术节、第十五届广东省艺术节、华语戏剧盛典、粤美乡村文化嘉年华等活动，这些活动的举办也催生了新剧目的创排。另外，这样的火爆情况也伴随着文华大奖、“五个一工程”等奖项的评奖周期而出现。

羊城晚报：为什么这些剧目大多是珠三角几个主要城市创排的？

罗丽：和文学创作相比，舞台剧创作成本要高得多，需要有一整套的创作团队和相对较多的制作资金；而且，舞台剧创作去除成本后的利润也没有影视那么高。因此，和由资本市场介入更深的影视行业相比，舞台行业还是要依赖于各类扶持资金来创作新

剧目。无论是人力还是财力，广州、深圳、珠海等珠三角大城市无疑有较大优势。

羊城晚报：广东目前的戏剧创作水准和市场规模在全国的排名呢？

罗丽：目前，上海、北京、广州、杭州、南京、深圳等地的舞台剧演出市场名列前列。从获奖数量以及观众反应、票房收入等多个层面进行观察，广东近年的舞台作品创作水准在全国居中上游水平，如舞剧《沙湾往事》、舞剧《醒·狮》、话剧《深海》、杂技剧《化·蝶》，还有从舞台剧延伸出的粤剧电影《白蛇传·情》等，均展示出广东出品的实力与热度。

羊城晚报：据您所知，自己买票走进剧场的观众多吗？

罗丽：这个问题要具体问题具体分析。当然有让观众既叫好又叫座的作品，但进剧场也不一定等于是观众自己掏腰包，单位包场、团团赠票、企业赞助、政府送戏，各种方法都能把观众拉进剧场，把演出场次拉上去。不妨以粤剧民兵团春班时的演出戏码与省市粤剧团送评的剧目作一比照，答案便跃然纸上。评奖需求与观众需求仍是制约专业院团生存格局的问题。

贰 背离艺术价值影响作品生命力

羊城晚报：这些新推出的剧目在多大程度上体现出岭南特色？

罗丽：艺术是有一定地域性的，所谓一方水土养一方人，戏剧也不例外。然而，在热闹闹腾的演出完毕以后，沉下心来细细剖析一番，文艺工作者却应该仔细询问：这些地方题材的戏剧作品，是否就真正承载着那片土地上的文化因子？是否就揭示了那些人生活里的命运真谛？演出后留给观众的是什么样的文化体验？是地方题材还是真正能历久不衰的文化经典？这些问题都值得深思。

羊城晚报：反映“主流价值观”的创作与市场需求、观众需求如何统一？

罗丽：近年的舞台创作更加重视主流意识形态的表达，或以国家叙事中的重大历史事件为背景或表现对象。现实题材创作虽然基数大，但艺术质量上乘者不能算多，文艺精品数量还有提升空间。文艺创作既要有数量也要有质量，既要“高原”也要有“高峰”。作品历史维度、文化气息、精神内涵等都需要加强，否则，就会在某种程度上背离艺术价值，影响作品的长久生命力。

羊城晚报：有些国家的戏剧舞台上往往有一些长演不衰的经典剧目，比如美国百老汇的音

乐剧《猫》《歌剧魅影》。您觉得这些作品有何值得借鉴之处？

罗丽：《猫》最高明之处是以猫的世界去隐喻了人类社会，取材于看似浅白的儿童题材，却写尽了人性深刻、人情冷暖。《歌剧魅影》故事的传奇，实际上也触及了人类灵魂深处的善恶。说到底，好的作品最终的落脚点是写人，写鲜活的人，写有情感有温度的人，写有情感有温度的人生真感受。优秀的文艺作品必然是艺术与思想兼备，给观众带来极具感染力的故事体验和生活能量，而不是说教、僵化或低俗娱乐。

羊城晚报：近些年我们推出了那么多舞台剧，其中也有属于自己的“猫”吗？

罗丽：实际上，我们以前也有过这样的剧目，例如《东方红》《红灯记》《智取威虎山》，但这些都是特殊年代的记忆。此外，无论是话剧《雷雨》《茶馆》，还是越剧《梁祝》、黄梅戏《天仙配》《女驸马》，这样的经典剧目都已深入人心，不输芭蕾舞《天鹅湖》或音乐剧《猫》。近些年来，中国舞台上受热捧的，有《永不消逝的电波》《醒·狮》《记忆深处》《只此青绿》《五星出东方》等。我相信，经过不断努力，会有更多可以“压箱底”的戏出现。



《广交天下》广东省委宣传部指导、珠江电影集团出品的原创音乐剧，演出单位包括珠影乐团、珠影广州歌剧院、广东省外语艺术职业学院音乐舞蹈学院。

《广交天下》：让人震撼的诗意广东故事

□莊糖

很多年没在广东看到本土原创的大型音乐剧作品，听说《广交天下》要演出的时候，其实还有点吃惊：毕竟关于“广交会”这样的大题材实在不好写，搞不好就会变成“汇报”式演出。抱着忐忑的心情看完了这部剧，没想到被戳中好几次泪点。

这部剧从1957年写到当下的2023年，以这133届广交会发展为故事背景，讲述了一段跨越66年的中法爱情。1957年第一届广交会上，广交会商务代表乔诚和法国商人伊莎贝拉相遇，萌发了朦胧的情愫，他们因为香云纱巾结下缘分，在心里埋藏着思念等待再次相见，没想到一等就是几十年……

好的戏剧作品，它一定是有诗意图的，具有想象力的。这个“广东故事”里，采取的是两条时间线交织的方式，通过乔诚、伊莎贝拉这一对恋人，以及乔一诺、莱奥这一对新朋友，两个时空、两重视角来推进，散点叙事，把需要聚焦的“点”都“提亮”出

来，在最后连成“线”“面”的时候，引发戏剧的震撼。

这是一个很有广东烟火气和人情味的作品，比如乔诚、钟国强这些“老广交”们的低调、务实和坚持，比如《月光光》、粤曲、《点虫虫》“无花无假”等唱段和元素，都展现得流畅而生动。尤其令人印象深刻的是“主角团”先后两次游广州，一次是从旧展馆到楼下九、白鹅潭，一次是从琶洲、珠江新城沿着江边一直到西关、旧展馆，很多“生猛热辣”的新老岭南风物尽展其中，“食在广州”这一点更是相当突出，紫苏炒螺、布拉肠、艇仔粥、炒牛河等，看着看着不知

觉就想到“看完戏该去哪吃宵夜”的“严肃”问题了……可以看出，主创团队们在进行立足广东的表达上，下了不小的功夫。

“中国原创音乐剧在哪里？”之前可能我的答案是在北京、上海。但这次，《广交天下》交出了一个足够韵味又大气的答卷，我可以对喜欢音乐剧的朋友说：来广州，吃粤菜，下一站，看《广交天下》。

“广交天下都是爱。”总体来说，我在两小时左右的剧场里看到了爱和温度，看到了不同历史阶段中有所变又有所不变的广州，看到了我们广州本土打造大型原创音乐剧的决心和实力，值得点赞！加油，广东音乐剧！

《咏春》：“追光者”的双线叙事

□赵东



《咏春》
中共深圳市委宣传部、深圳市文体旅游局出品，深圳歌舞剧院创排演出的舞剧。

同一个故事，若角度不同，会产生大相径庭的效果。舞剧《咏春》开场前，舞池下场口一侧，摆放着一台略显陈旧的舞台流动灯和几个音箱，一个箱上印有“深圳影业公司”6个字，格外引人注意。一个发生在20世纪50年代的故事，如何与1985年成立的深圳影业公司扯上关系？巧妙的悬念布局，引发观众好奇。流动灯下的老者顺着灯光的射线望去，开始回忆……当他跨上舞台，帷幕升起，台上若

干错落的楼景装置转动起来，时空斗转，故事拉开帷幕……以一个回荡在深圳的灯光师大春的回忆为引，一群年轻人在拍摄电影《咏春》中，追求梦想、彼此成就的故事就此开启。

舞剧《咏春》是个“双线”故事，一边是叶问的故事，一边是记录叶问故事人的故事。前者为主线，电影里的叶师傅远赴他乡，怀抱“咏春堂”牌匾踏入群雄林立的武馆街，克服困境、扶危济困、破除门户，传承中华

武术。另一条线，是跨越近半个世纪后，深圳剧组摄制电影《咏春》的片场，剧组众人怀抱梦想奔赴山海，来到深圳，通过拍片来造梦、追光、塑造英雄，追寻心中的那束光。一路向光，不坠志向，这也是另一种武林的诠释。冯双白表示，“双线叙事的结构，两个时代的故事与人，在剧中彼此呼应共振。这个故事因‘英雄’而来，由‘追光者’而展开，最终落在‘理想’。这与深圳的城市精神一脉相承。”

透过《咏春》的舞台看见两个光圈，分别以叶师傅、剧组的导演为核心人物，互相包含、彼此交织，不同时代的两组人都面临过困境，都彷徨过，但都没有轻言放弃，都照亮了别人，都是英雄。两条线的精神核心是共通的，是为了实现两个时代精神追寻的共振，情感表达上又相互渗透，叶师傅的精神感染了剧组，而剧组也在叶师傅踟蹰时为其投去那束光。在英雄精神的感召下，平凡人亦焕发出创造精神、奋斗精神。

《咏春》将“咏春拳”和“香云纱”两个国家级非物质文化遗产恰到好处地融入剧情和舞台表演中。叶师傅与“四大门派”过招时，台上的光线追着他们，身着黑色香云纱，形象地刻画出一招一式的美感，衬托出五彩斑斓的质感和各位武师的隐忍克制。

在“离别”戏中，叶师傅的妻子与一群女子演绎极具岭南特色的“响云”群舞。她们身着绛色香云纱，头戴斗笠，身着长裙衫、宽腿裤，赤足行过湿润的泥土，以不断的下腰、奔跑动作，如同被海浪打回又不断奔跑，洋溢着在时代与困境中的追寻与坚韧。这段群舞不仅强化了舞剧的岭南风情，而且与前面“八卦掌”女掌门率领的女子“武”式飒爽群舞互映互补，使舞剧的情势有张有弛。

《咏春》不仅是舞蹈与武术融合的艺术，更在于用本土文化讲好本土故事，剧中创新融合国家级非遗与岭南民俗文化，让咏春拳、香云纱“双非遗”展现出新的生命色彩。

《妈祖》：更内敛的狂欢化表演

□文瑶



《妈祖》
由中共广州市委宣传部、广州市文化广电旅游局出品，广州市文化发展集团有限公司联合出品，广州粤剧院、红线女艺术中心、春海工作室共同演出。

2018年香港老电影人黄百鸣、麦嘉、高志森合作推出首部戏曲音乐剧《一代天娇》，2020年推出《洗夫人》，再到刚刚完成首演的《妈祖》，三部作品风格呈现出高度的一致性——草根性、狂欢化、无厘头的港产喜剧片风格。

《妈祖》是由他们三个人与内地合作打造的戏曲音乐剧，延续

“气”的表演设定好调性。作为黄百鸣、麦嘉、高志森等人的“亲生子”，《妈祖》的血脉自然继承了港产喜剧片的“喜剧娱乐癫狂精神”。只是与《洗夫人》中全体演员欢跳《黄土高坡》的“身体狂欢”相比，《妈祖》中的狂欢化表演更为内敛。男主人公名字“巩史会”的谐音梗，“赶着去投胎”“网友是一起织渔网的朋友”的玩梗，“背脊被‘笃’成猪脊怕的人往往是优秀的”“满足社会情绪的心灵鸡汤，八卦大仙为唤醒听障新生儿唱《神曲》的无厘头表演，夸张变形的狂欢化表演，就像港产喜剧片的一次卷土重来。不难看出，港式喜剧风格在戏曲音乐剧中完成了从电影到舞台剧的跨类型叙事转换。

时至今日，即便港产喜剧片已经是大众视野里的明日黄花，但对于接触过此类型片的观众而言，港式喜剧浓烈独特的风格已

经“焊”在他们的审美趣味中。《妈祖》依赖香港喜剧电影的叙事路径，以新剧“旧”风格调动观众的怀旧情结，恰好满足了这批观众的期待视野。可见，香港主创对观众接受心理和审美趣味的拿捏之精准，“桥不怕旧，最紧要受”。

盛极一时的香港喜剧电影，曾代表了黄金时代的繁华景象，但日后的衰败也早已埋下了伏笔。“缺乏深度”“娱乐至死”，之前来自香港制造的喜剧更多的还是闹剧。《妈祖》在继承港产喜剧片优点的同时，也遗传了同样的缺点，剧中角色成长轨迹和人物塑造方式有些简单粗暴，且编剧金手指频开，以至于在逗得观众哄堂大笑之后，没有留下可供观众咂摸的灰度空间。

“找乐子”是最浅层的审美愉悦，戏曲音乐剧在继承港产喜剧片的风格的同时，更应该吸取后者的教训，走出属于自己的艺术风格之路。